



醫傳月刊 (635)

2020/09/15 第53卷 第12期



台北郵局許可證
台北字第3211號
中華郵政北台字第5376號
執照登記為雜誌交寄
無法投遞請退回

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第十八屆理事長：林 喆

A Joyful Ending of the 7th ICMDA East Asia Regional Conference

Dr. Juliana T.W. Kao 高芷華醫師

We are grateful that GOD has helped us to organize and accomplish the 7th ICMDA EA pre-conference and main conference this year (from Aug 7 to 9, 2020). Because of the COVID-19 pandemic, our organizing committee determined to hold both onsite and online conferences for local Taiwanese and international participants, respectively, at the same time. Thank GOD there were totally 55 local and 50 international attendees.

On Aug 7, 2020 morning, we visited the Museum of Medical Humanities at the Fu Jen Catholic University. Participants got to know more about the history of catholic hospitals, endoscopic examinations for the gastrointestinal tract, newborn babies care as well as hemodialysis and peritoneal dialysis in Taiwan. In the afternoon that day, we first visited the Lo-Sheng Sanatorium (樂生療養院) where we learned more about leprosy, human rights and the history as well as future plans of the Sanatorium. Then we went to the Institute for the Blind of Taiwan where we gained an understanding of the good works performed by the U.S. missionary in the past. Empathy to the blind has been increased through video-watching and role-playing.

To enable good connection between Taiwan and all international participants, we used Zoom as an agent for live display and instant communication. Thank GOD for all those who have helped in the technological arrangements and surveillance. We are also grateful to the superintendent of Fu Jen Catholic University Hospital for his hospitality, and to all the speakers of both lectures and parallel sessions for their wonderful and practical speeches. Thank GOD for the good weather, the sponsored companies, a cooperative working team, and a joying ending of the event.

(Dr. Kao is the present executive director of TCMA and chairman of the 2020 ICMDA EA conference.)



2020 ICMDA EA回顧影片

2020 ICMDA EA 活動心得

輔大醫學系六年級 黃子寧同學

很高興能參加這次的活動，我收穫許多寶貴的經驗。

透過夥伴的分享，我了解到樂生療養院的歷史及現況，雖然被社會給排斥和遺忘，但痲瘋病友相互扶持，自行添瓦造房，甚至建立合作社，建立自給自足的小社會，令人十分感動！樂生的故事，讓人警惕，當面對未知疾病感到恐懼時，我們不要忘記人權的重要，當我們在尋求經濟發展的同時，也不要忘記留下珍貴的歷史給後代。聽完陳建仁教授/前副總統的演講，我為台灣在這次全球疫情的表現感到驕傲，「民主、透明、團結」很好地總結了台灣精神，也期盼未來疫苗的上市，能使疫情早日得到趨緩。

接下來的課程中，聽到了許多醫界前輩的人生故事，雖然背景各不相同，但做的事情是相同的，透過醫療向世界傳遞愛：像孫理蓮女士創立盲人重建院，協助後天視障的病友習得重回社會的能力；



長庚大學醫學系七年級 陳慕溪同學

起初之所以參加活動，是因為好朋友推薦因此一起參加，期盼能認識世界各地醫學領域的各樣人們。因此，即使正在百忙的實習中，依然撥空滿懷期待的報名了。

4月報名，原本期許今年的疫情能在暑假得到緩解，可惜直到活動即將開始都無法緩解，因此亞太地區基督徒的伙伴們便無法親自來參加了。此外此次很可惜的，是這次來參加的醫學生很少，能交流的機會並不多，不過幸好還有熱情又和善JAMES的學長姐對我們非常好，即使是主治醫師，和我們說起話來沒有絲毫距離感，使我們能儘速融入。

3天的行程中，印象深刻的的第一天的參訪，第一次深入的了解樂生療養院與痲瘋病的歷史。我就讀長庚大學，一直沒有機會深悟了解樂生，透過這

Dr. Noboru Iwamura致力於改善尼泊爾肺結核太晚診斷的問題，並促進當地的健康發展；Dr. Tetsu Nakamura在阿富汗和巴基斯坦進行醫療服務的同時，發現乾旱導致缺水及營養不良才是當地人民患病的主因，便致力於建造灌溉渠道最後成功改善當地人民的經濟及健康；恆春基督教醫院，除了提供夜間急診及接生服務，為偏遠的地區提供醫療資源之外，還為高齡獨居長者提供送餐及到宅沐浴車的服務，為學生提供課後輔導，從各個層面關懷及照顧社區的居民。

透過了解這些典範人物的故事，我體會到何謂醫療傳道，除了治療疾病，同時去了解病人的需要並且提供協助。如同德蕾莎修女所言：We cannot all do great things, but we can do small things with great love. 當醫療與愛結合，我們能做更多，而且更有意義！

次參訪，我見到了生活在這裡的人們，也體會了過去人們對於未知疾病的恐懼與人權的壓迫。盲人重建院，了解盲人的情況與生活，學習到許多和原本以為的盲人不一樣相關的知識。演講部分，印象最深刻的前副總統陳建仁教授的演講，不但英文演講清楚，也獲得第一手關於COVID-19相關的知識與未來的展望，受益良多！

透過這次活動，雖然有些遺憾，但也是收穫不少。期盼未來疫情趨緩，有機會亦能再參與這樣有意義的活動。

更正啟事

八月份月刊第三頁，輔大醫院洪焜隆副院長誤刊為洪坤隆，特此更正致歉。

2020 ICMDA-East Asia Conference 會後心得

長庚大學醫學系七年級 賴見證同學

第一天的pre-conference來到輔大醫學院的醫學人文博物館。首先看到從古至今的傳教士以及神父在臺灣的貢獻與付出。因為上帝的愛，讓他們無怨無悔地燃燒自己的青春以及醫療的知識，為臺灣帶來更多的醫療照護以及將信仰種子埋在當時人們的心中；接著的各項醫療發展史、模擬的醫療設備，也讓我看到了不斷進步的醫療科技。整個博物館的題材內容非常新穎，也讓我思考著如何學習前輩的腳步，將自己所學的真實地回饋給社會更需要幫助的人。醫療並非冰冷的賺錢工具，而是富含人文素養且可以是充滿溫情的救人與傳福音工作。

下午的樂生療養院以及盲人重建院真的讓我看到歷史的變遷以及在醫療當中的溫情。樂生療養院副院長來向我們解說舊時的背景以及如今的醫療產業轉型，並且透過實際走訪看到舊院區與新院區的變遷，我想沒有變的，是醫療人員對於地方需求的委身與付出。盲人重建院的探訪才讓我看到當初創立機構的愛心。看到因疾病後來變盲人的不便與錯愕，更令人感動的是，受到機構訓練考取執照回到社會得到養活自己能力的盲友，沒有忘本，反而會過來回饋給機構，真的非常令人感動。

接著六日的main conference，邀請了各界不同醫療領域的講員。第一天所邀請的陳建仁副總統，讓我看到對於COVID-19新冠肺炎的預防跟相關的措施方法有更深入的了解。以及在過程中講到臺灣價值： Democracy(民主) , Transparency(透明) , Solidarity(堅定)，對於臺灣有如此好的防疫成績，真的是要感謝政府的政策以及每位臺灣人共同守護下的台灣價值!! 下午的parallel session課程選擇了香港與韓國的課程，聽到香港與韓國的醫師的分享，看到不同的醫師對於醫療的看法，真的給自己很多的思考與想法!! 晚上的文化之夜，比較可惜沒能跟世界各地朋友一同參與晚會的活動，

不過看到各國基督徒一同在網路上即便有時差仍然共同參與的感覺真的很溫馨!

最後一天邀請到恆春基督教醫院的院長來，分享了自己在恆基的委身與服事。也看到地區醫院的醫療需求與不足。即便每年都可能遇到醫院評鑑的壓力，但仍然靠著神的恩典一路走過，繼續為了真正需要醫療需求的人來服務。看到在恆基服務的醫護人員，即使薪水不高、環境不好、資源不足、工作壓力不輕，在世人眼中可能是份吃力不討好的工作，但他們卻願意投入在當中。已就讓我想起傳教士及開拓者，來到人生地不熟的環境，只因為想要宣揚福音，在環境艱困的異鄉，一奉獻就是後半生。我想，唯有靠著上帝的愛，才有辦法做出如此大的奉獻與犧牲。我相信他們放棄了世界所認定的名份、錢財；看重的是那屬天永恆的價值與福分。

這次的ICMDA，雖然因為疫情的關係沒有辦法跟世界各國的朋友有更多的接觸與認識，但是在網路線上的方式，我們因著神能夠再度聚在一起。也因為神的愛，我們可以跨越語言、年齡、文化、科技上的限制，一起朝著共同的目標邁進。Medicine with love，讓我在醫療中看到更多的愛與關懷，也提醒自己在這條服事主的道路上因著上帝的愛，能夠透過自己的愛心、知識、溫暖來幫助更多需要幫助的人!!



左起：陳慕溪同學、黃子寧同學、賴見證同學

國際基督徒醫師暨牙醫師協會東亞區 2020 年會在台灣，心得報告

洪彥華(馬偕護校 3 年級)，黃玉寶，陳奕銘，林詰

國際基督徒醫師暨牙醫師協會東亞區2020年會(ICMDA EA 2020 Taiwan)2020年八月在台灣輔大醫院舉辦，近50年，每年都是實體會議，今年挑戰實體會議+視訊(Live + Online)。

三天的活動很精彩，第一天，反思(Reflect)，早上去輔大醫學院國璽樓6樓醫學人文博物館做直播，中華電信5G+台哥大5G交叉使用，透過2支韓國三星s20手機，反思+悔改+更新(Reflect+Repent+Renew)，在有限資源下，讓各國基督徒能看到台灣 Christianity 的直播資料，開啟「多用網路少用馬路」的宗教聚會方式避免傳染，而且全台灣只有兩間醫學人文博物館，一間在台大，一間就在輔大，看到了天主教在台灣的醫療的發展，與在台灣的醫療歷史及奉獻；我本身是馬偕護校三年級的學生，馬偕博士當年在台灣的建立醫院，醫治台灣人，在校院內也能感受到馬偕精神【寧願燒盡，不願誘壞。】，下午我們去到樂生療養院，見證到已經有特效藥的痲瘋病人在台灣過往生存的困境，而現在大眾不會用奇怪的眼光看待他們。第一天的最後一個參訪行程是到盲人重建院，

到那我們認識到視障人士所看到的視野，社工也拿特殊眼鏡讓我們體驗青光眼與白內障，除了學習到我們可以如何的幫助視障人士，也讓我們學習到同理心與了解。

第二天，悔改(Repent)，台灣前副總統陳建仁精采的講述了公衛系統的研究、發展及成果，台灣記取了十七年前SARS抗疫的經驗，平反當年和平醫院大腸直腸外科周經凱醫師的真知灼見：居家隔離，對照到了現在，延用當年好的方針，修改更新(Renew)政策。

第三天由台灣生技協會副秘書長林治華博士(TCMA理事)主持靈修，林治華博士努力完成2020年七月台灣生技大會，100多場演講(Live+Online)，生技台灣接軌世界，在第三天結合各國ICMDA會員代表發言勉勵台灣人，聖靈感動+實做更新(Renew)。

反思+悔改+更新(Reflect+Repent+Renew) 2018年ICMDA世界大會所揭示的 基督教教義，經由我們在台灣實做，有了更好的體驗。

ICMDA EA 紀念品設計分享

TCMA同工 簡英慧

此次會議紀念品是台灣出名的鶯歌陶燒吸水杯墊，具有台灣特色的本土產品。

與理監事們經過多番討論，以東亞地圖為基本構想，濃郁的色彩呈現藝術風格，各會員國在地理上的相對位置，說明「We are neighbors」。上帝創造美麗的地球，我們互為鄰舍，彼此關係密切。因著基督的愛，凝聚共識、互相鼓勵。

期待藉著與東亞鄰近的會員國的會員交流，可以提高視野，在服事上走出自己的舒適圈，為上帝盡一份自己的心力。



編輯小組：高芷華(召)、陳其翔、陳永信、

簡英慧、林麗娜

郵政劃撥帳戶：15035268 台灣基督徒醫學協會

E-mail:tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記局版北市誌字第壹捌玖號

www.tcma.org.tw